工商時報 經營知識 <扭轉錢坤> 97.03.13 D3版 ERA Taiwan 剪報資料

【扭轉錢坤】◎文/葉益成

低底薪+高績效=高利潤

用低薪高獎金的制度讓工作氛圍有危機感; 沒有保障才會引導員工以高效率來實現自己的價值。

一接到企業的詢問,研究 如何苛扣員工福利和退 休金等來降低人事支出。我 想這些人搞錯了重點和方向 ,倒不如想想:如何有錢大 家賺?

雖說企業應學習控制每一 分成本,但是對員工福利與 報酬絕對不能苛刻;不過, 從管理手段來看,如果想追 求公司高績效、低成本,必 須製造一點危機感給員,不 要讓他們對工資滿足,這樣 才永遠有新的激勵因子可以 刺激他們繼續往前。

最好的方法就是給他們最低的工資,將工作績效與員工酬勞進行緊密連結,以「低底薪高獎金」或「低起薪高加薪」的薪酬管理模式來吸引人才,激發人員潛力,為企業開創新局,才能落實「有錢大家賺」的互利和雙贏局面。

「沒有功勞也有苦勞」的 時代已經結束,敘薪標準與 有工作經驗、年資多久沒關 係,完全看該員工的工作能 力而定。因為,這已經是個績效決定一切的時代。

企業應該採取將所有支薪人員的每月薪資,改變成50%固定底薪,另數%績效獎金(甚至是20%固定底薪,80%績效獎金),則若績效越好,獎金領得將越高,績效越差,收入就越少。如此一來,員工基本工資低,公司的負擔就小,成本就降下來;而高績效高報酬則同時可以驅使員工追求績效最大化和公司營收最大化兩個目標。

這種手段實施下來,即使人員增加,因他們的基本工資低,又能創造高績效和利潤,並不會給公司帶來太大的負擔。況且,績效制度猶如一台「績效 X 光機」,只要經過掃描,便可立即分辨出,誰是該極力栽培的明日之星,誰是應被淘汰的準失業人員。

要讓員工改變態度,改變組織 文化,就須改變薪酬制度,讓工 作氛圍有危機感;沒有保障,才 會引導員工以高效率來實現自己 的價值,否則所有都是假的,喊 喊口號罷了。企業若不想增加過 多人事成本,又要提升企業競爭



力,釜底抽薪的辦法,就是 把人事策略與組織策略重新 連結,把有限資源做最有效 的發揮,才有實質的成果。 企業若能將80%的人事成本 ,投資在20%績效最好的員 工身上,讓有能力的員工領 到比現在更高上數倍的所得 。如此,企業既能留下優秀 人才也能避免劣幣驅逐良幣

低底薪不代表薪水少,而是薪水貢獻度的評估正在改變。若個人和企業還抱持著過去的年年調薪的舊觀念和心態,等著每個月「死」薪水的收取和發放,你和所屬的企業離死期不遠矣!要活,試試「低底薪+高績效=高利潤」這帖藥吧!(作者為中華毅業總裁暨ERA毅業國際顧問組織台灣區負責事長。